
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 20-10-2009 ore 17:00

Consiglieri componenti la Commissione: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Sebastiano Bonzio,
Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Giampietro Capogrosso, Felice Casson, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro,
Franco Conte, Paolino D'Anna, Giorgio D'Este, Franco Ferrari, Bruno Filippini, Anna Gandini, Giacomo Guzzo, Alberto
Mazzonetto, Ezio Oliboni, Carlo Pagan, Luciano Pomoni, Giorgio Reato, Giovanni Salviato, Silvia Spignesi, Diego
Turchetto, Roberto Turetta, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Sebastiano Bonzio, Antonio Cavaliere,
Saverio Centenaro, Franco Conte, Giorgio D'Este, Bruno Filippini, Anna Gandini, Giacomo Guzzo, Alberto Mazzonetto,
Ezio Oliboni, Carlo Pagan, Luciano Pomoni, Giovanni Salviato, Silvia Spignesi, Roberto Turetta, Ivano Berto (sostituisce
Giampietro Capogrosso), Cesare Campa (sostituisce Michele Zuin), Valerio Lastrucci (sostituisce Giorgio Reato), Fabio
Toffanin (sostituisce Tobia Bressanello).

Altri presenti: Assessore Pierantonio Belcaro, Responsabili di Servizio Barbara Carrera, Gilda Zennaro, Dario Gallotti,
Azienda ULSS 12 Servizio Veterinario Dott Giuseppe Carrara, Consulta di coordinamento delle tematiche animaliste, Dott.
Carmine Guadagno, Rappresentanti Consulta Animalista Cristina Romieri, Michele Simionato, Luca Niero .

Ordine del giorno seduta

Audizione Consulta di coordinamento delle tematiche animaliste1. 
Esame della proposta di deliberazione PD 2685/2009 - Approvazione del " Regolamento comunale d'igiene2. 
urbana veterinaria e sul benessere degli animali"

Verbale seduta

Alle ore 17.12, il Presidente della X Commissione Consiliare Carlo Pagan, constatata la presenza del numero
legale dichiara aperta la seduta ed illustra l’ordine del giorno. Quindi da la parola alla Rappresentante della Consulta
Animalista Cristina Romieri 

ROMIERI informa che la Consulta animalista ha già presentato delle osservazioni e delle proposte di modifica al
Regolamento. La Consulta ha trovato poi inaccettabili le norme relative ai colombi. Tali volatili vengono definiti animali
sinantropi mentre una sentenza li definisce animali selvatici e la LAV ha vinto tutti i ricorsi contro chi da mandato ai
cacciatori di sparare ai piccoli selvatici. Ritiene incostituzionale vietare la somministrazione di cibo ai colombi 

Alle ore 17.15 escono i Consiglieri Campa e Spignesi 

SIMIONATO spiega che all’art.9 comma 4 ( Mostre, fiere, esposizioni e circhi) è stato aggiunto: “ E’ fatto assoluto divieto
su tutto il territorio comunale di offrire direttamente o indirettamente, con qualsiasi mezzo, animali, sia cuccioli che adulti,
in premio o vincita di giochi oppure in omaggio a qualsiasi titolo nelle mostre, nelle manifestazioni itineranti, nelle sagre,
nei luna park, nelle lotterie, nelle fiere, nei mercati, in qualsiasi tipo di gioco o pubblico intrattenimento. E’ altresì vietata la
cessione a qualsiasi titolo di animali in luoghi pubblici e cani non iscritti all’anagrafe canina. In tal modo si vuole
proteggere gli animali che spesso dopo una vincita venivano abbandonati 

Alle ore 17.27 entra il Consigliere Lastrucci 

OLIBONI propone di specificare i danni creati dai colombi 

Alle ore 17.28 entra il Consigliere Baratello 

ROMIERI ricorda che all’art.24 era stata proposta una modifica in merito alla alimentazione dei colombi 

SIMIONATO fa presente che nonostante il divieto di nutrire i piccioni in qualsiasi luogo pubblico ci sono sempre persone
che li alimentano. E’ importante perciò regolamentare la somministrazione del cibo ai colombi 

Alle ore 17.30 entra il Consigliere Mazzonetto 
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ROMIERI fa un appunto in merito all’art. comma 12 in quanto ha dei dubbi sugli animali artisti. Fa presente che certi
Comuni hanno dato delle direttive precise in merito ai circhi. Vanno rispettati i criteri per il mantenimento degli animali nei
circhi e nelle mostre viaggianti promossi dalla Commissione Scientifica CITES 

CARRERA precisa che tutte le gabbie devono essere secondo la normativa prevista. Quando poi arriva un circo in città si
forma una commissione di vigilanza composta da vari organi competenti in materia. In generale, comunque, le leggi sui
circhi vengono rispettate 

GUADAGNO dichiara che il Comune di Venezia, per quanto riguarda gli animali artisti, ha fatto un accordo con la LAV. Il
circo deve inviare 20 giorni prima del suo arrivo la documentazione in conformità ai criteri della Commissione Scientifica
CITES. I documenti devono pervenire prima che si insedi la Commissione di vigilanza. Vengono seguite le linee guida
regionali. I circhi devono poi comunicare quando se ne vanno dove portano la paglia 

ROMIERI ricorda che il Comune aveva già votato contro i circhi 

SIMIONATO ritiene che i circhi non rispettino i criteri della CITES 

CARRARA fa presente che il Regolamento, pur essendo valido, dovrà essere adeguato perché sono uscite nuove
ordinanze. Chiede di inserire all’art.3 comma 8 che le cagne nei loro periodi di calore non entrino anche nelle aree
dedicate ai cani nei parchi pubblici 

NIERO ritiene giusto che le cagne in calore possano entrare nelle aree per cani 

CARRARA propone di aggiungere il comma C all’art.12: “ Agevolare e consentire la presenza di animali utilizzati in
attività di pet- therapy, in particolar modo di cani a ciò validati e riconosciuti, nei luoghi di cura e di riabilitazione delle
persone ivi ricoverate e/o ospitate” 

NIERO fa presente che nel Regolamento non è stata menzionata la carta Modena e ne chiede il motivo 

GUADAGNO risponde che in merito alla pet- therapy c’è un progetto regionale. Ci sono anche terapie assistite con gli
animali. La carta Modena è da tenere in considerazione ma verranno seguiti dei percorsi formativi 

BERENGO ritiene che ci dovrebbero essere delle zone dedicate all’alimentazione dei volatili per evitare così le sanzioni 

LASTRUCCI fa presente che gli animali devono essere nutriti perciò è necessario organizzare un servizio per loro 

ZENNARO evidenzia che in merito agli animali esistono diversità di competenze. La fauna è di competenza della
Provincia mentre gli animali domestici sono di competenza del Comune 

BONZIO ricorda che l’iter della sua proposta di deliberazione era stato sospeso perché l’Assessorato all’Ambiente gli
aveva riferito che nel nuovo Regolamento sarebbero state recepite le sue proposte 

BELCARO invita a licenziare il documento in tempi brevi 

PAGAN comunica che l’esame della proposta di deliberazione continuerà in una successiva seduta, dove verranno
presentati anche eventuali emendamenti 

Alle ore 18.25 il Presidente dichiara sciolta la seduta
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